
Art. 7 del Codice Etico della Fgi: 

“Tutti devono essere a conoscenza

delle normative che disciplinano

l’espletamento delle proprie 

funzioni e dei consequenziali

comportamenti”

Art. 2 del Codice di

Comportamento Sportivo 

del Coni: 

“I tesserati, gli affiliati e gli altri

soggetti dell'ordinamento sportivo

devono comportarsi secondo i

principi di lealtà e correttezza in

ogni funzione, prestazione o

rapporto comunque riferibile

all'attività sportiva.”

Le Farfalle
GINNASTICA RITMICA 

A cura di

RONCHETTI - PISONI - CAVALLARI

Alessia Maurelli

Martina Centofanti

Agnese Duranti

Martina Santandrea 

Daniela Mogurean

Laura Paris 

Partecipazione a sei Giochi Olimpici con la vittoria di un

argento e di due bronzi.

Partecipazione a trentuno Campionati Mondiali con la

vittoria di nove ori, ventuno argenti e sei bronzi. 

IL TEAM:

NORMATIVA DI RIFERIMENTO

CARRIERA SPORTIVA

ILLECITO SPORTIVO

TIPO DI ILLECITO E FATTI

CONSEGUENZE

Dal 2020 le atlete della Nazionale sono state vittime di

bullismo psicologico: costrette a pesarsi davanti alle

compagne e vittime di insulti ed umiliazioni da parte delle

allenatrici con frasi del tipo: “Vergognati”, “Ma come fai a

guardarti allo specchio”, “Sei una vergogna per la tua

famiglia e per la Nazione”.

Gli effetti di questi comportamenti sono stati deleteri nei

confronti delle giovani donne, molte delle quali hanno

sviluppato disturbi psicologici ed alimentari.

Le allenatrici Emanuela Maccarani e Olga Tishina sono state

rinviate a giudizio anche dalla Giustizia Sportiva e sono in

attesa di processo.



Chijindu "CJ" Ujah è un

velocista britannico nato il 5

Marzo 1994 a Londra. 

PROFILO PERSONALE:

NORMATIVA DI RIFERIMENTO

CARRIERA SPORTIVA

ILLECITO SPORTIVO

TIPO DI ILLECITO E FATTI

CONSEGUENZE

Legge N. 376/2000:

“Disciplina della Tutela

Sanitaria delle Attività

Sportive e della Lotta

contro il Doping, in cui

rientrano tutte le Sostanze

nella lista emanata dalla

Wada”

A cura di

PIATTI - ANZUONI - MANCUSO - BORCIAK

CHIJINDU
UJAH

ATLETICA 

L’atleta è risultato positivo a seguito del test antidoping

nella gara di staffetta 4x1000 durante le olimpiadi di

Tokyo 2020. In particolare è risultato positivo all’uso

della Ostarina e della S-23.

in seguito all’accaduto l’atleta è stato condannato dalla

Atlethyc Integriry Unit (AIU) a una pena di mesi 24 di

sospensione dall’attività sportiva agonistica,  ridotta a

mesi 22 dalla Wada poiché l’assunzione delle sostanze è

stata ritenuta non intenzionale. In aggiunta è stata

disposta la revoca della medaglia d’argento 

Olimpiadi di Rio nel 2016 

Olimpiadi di Tokyo nel 2020



John 
Collins 
BASKET

A cura di

CORONA-FORMENTI-LIETTI-COVA 

John Martin Collins III (Layton, 23

settembre 1997) è un cestista

statunitense, professionista in NBA con

gli Utah Jazz.

 Atlanta Hawks 2017-2023  

 Utah Jazz 2023-In corso

PROFILO PERSONALE:

NORMATIVA DI RIFERIMENTO

CARRIERA SPORTIVA

ILLECITO SPORTIVO

TIPO DI ILLECITO E FATTI

CONSEGUENZE

Il giocatore, allora 22enne ala degli Atlanta Hawks, il 23

Dicembre 2019 è risultato positivo ad un controllo

antidoping a causa di un ormone della crescita, il Peptide 2. 

Regolamento Anti Doping
NBA

Doping (PED’S): “Se un
giocatore viene trovato

positivo al test sulle sostanze
che migliorano la prestazione,
oltre alla decurtazione dello

stipendio, nel primo caso
verrà sospeso per 10 giornate,
al secondo positivo per 25, al

terzo squalificato a tempo
indeterminato nella lega”.

L’atleta è stato sospeso 25 partite per essere

contravvenuto al Regolamento Anti Doping della Lega. 

https://it.wikipedia.org/wiki/Layton_(Utah)
https://it.wikipedia.org/wiki/23_settembre
https://it.wikipedia.org/wiki/23_settembre
https://it.wikipedia.org/wiki/1997
https://it.wikipedia.org/wiki/Pallacanestro
https://it.wikipedia.org/wiki/Stati_Uniti_d%27America
https://it.wikipedia.org/wiki/National_Basketball_Association
https://it.wikipedia.org/wiki/Utah_Jazz
https://it.wikipedia.org/wiki/Atlanta_Hawks
https://it.wikipedia.org/wiki/Utah_Jazz


Legge N. 376/2000: 

“Disciplina della Tutela

Sanitaria delle Attività

Sportive e della Lotta

contro il Doping, in cui

rientrano tutte le

sostanze nella lista

emanata dal WADA” 

Lance
Armstrong
CICLISMO

Lance Armstrong è nato il 18/09/1971

in Texas nella città di Plano.

Armstrong, ex ciclista, ha iniziato la

sua carriera nel 1992 terminandola

nel 2011 con la revoca di tutti i suoi

premi vinti. 

7 volte consecutive vincitore del Tour De France 

Medaglia di bronzo ai Giochi Olimpici 

Campionato Mondiale Professionisti su Strada 

PROFILO PERSONALE:

NORMATIVA DI RIFERIMENTO

CARRIERA SPORTIVA

ILLECITO SPORTIVO

TIPO DI ILLECITO E FATTI

CONSEGUENZE

Armstrong ha ammesso di aver fatto uso di sostanze
proibite in tutti i sette Tour, violando il Regolamento della
Federazione Internazionale Ciclistica UCI, che vieta di
assumere sostanze dopanti.
L‘UCI ha istituito un Tribunale Antidoping, che si occupa di
gestire i procedimenti disciplinari e di prendere decisoni
riguardanti le violazioni del Regolamento Antidoping.

Lance Armstrong è stato condannato al pagamento di 10
milioni di dollari (circa 8,8 milioni di Euro) per aver mentito
in merito all‘uso di sostanze dopanti.
 Nel 2012 il ciclista, dopo aver ammesso la violazione del
Regolamento, è stato privato delle vittorie conseguite a
partire dal primo Agosto 1998.

A cura di

DOGHETTI - COLOMBO - MARQUEZ - GALLO 



Nicolò
Fagioli

CALCIO

Juventus u23 con la vittoria della Coppa Italia di Serie C 
Cremonese con la vittoria dello scudetto da protagonista 
Juventus con la vittoria della Coppa e Supercoppa Italiana
1 presenza in Nazionale Italiana maggiore 

PROFILO PERSONALE:

NORMATIVA DI RIFERIMENTO

CARRIERA SPORTIVA

ILLECITO SPORTIVO

TIPO DI ILLECITO E FATTI

CONSEGUENZE

Art.24 del C.G.S.

(Codice di Giustizia

Sportiva)

Nell’ottobre 2023 il calciatore Fagioli viene sospeso a
causa di un suo coinvolgimento nell’ambito delle
scommesse sportive illegali, in particolare nelle partite di  
FIGC e UEFA.
In merito a tale accaduto calciatore ha dichiarato di aver
maturato un debito di circa 3 milioni di Euro e grazie  alla
sua collaborazione é riuscito ad ottenere una riduzione
della sanzione. 

Il calciatore é stato sospeso per un totale di 12 mesi di cui

7 effettivi e 5 commutati in altre prescrizioni quali lavori

socialmente utili e la comminazione di una multa di

12.500,00 Euro 

In un’intervista il calciatore ha confessato di essersi

rivolto a psicologici e terapeutici per uscire da questa

situazione. 

A cura di

CURCIO-MILAN-MARINI-PEDON 

Nicolò Fagioli é nato a Piacenza 

il 12 Febbraio 2001.

É un calciatore attualmente inattivo a 

causa di un illecito sportivo relativo alle 

scommesse sportive.

 

“É fatto divieto di effettuare

o accettare scommesse,

direttamente o

indirettamente, anche

presso i soggetti autorizzati

a riceverle, che abbiano ad

oggetto risultati relativi ad

incontri ufficiali organizzati

nell’ambito della FIGC,

della FIFA e della UEFA”. 


